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Abstrakt 

Článek se zaměřuje na možná propojení mezi citovou vazbou v romantických vztazích a strategiemi 

zvládání v adolescenci a jejím cílem je zjistit, zda existuje vztah mezi uvedenou citovou vazbou a 

strategiemi zvládání zátěže adolescenty. Studie vychází z kvantitativního designu. Citová vazba 

v romantických vztazích je měřena pomocí dotazníku ECR-R (The Experiences in Close Relationship-

Revised Questionnaire). Dvě výsledné dimenze citové vazby, tj. úzkost (anxiety) a vyhýbání se 

(avoidance), byly korelovány se subškálami dotazníku CTK (Coping Tomáše Kohoutka), který sloužil 

k měření strategií zvládání zátěže.  

Data shromážděná od 98 studentů a studentek gymnázia ve věku 17-19 let poukazují na souvislost mezi 

nízkou mírou vyhýbání se a používáním aktivních strategií zvládání zátěže adolescenty. Dále data 

indikují možnou spojitost mezi vyšší mírou úzkosti a vyšší mírou emocionálního podlehnutí problému. 

Naproti tomu není v této studii prokázána souvislost mezi nízkou mírou úzkosti a vyšší mírou aktivního 

řešení problému a také není potvrzena spojitost mezi vysokou mírou vyhýbání se a vyšší mírou 

odklonu od problémů. Důležitým poznatkem práce je nedostatečná reliabilita většiny ze 13 subškál 

dotazníku CTK. Nabízí se tak náměty k dalším výzkumům, které jsou naznačeny v závěru studie. 

 

Klíčová slova: citová vazba, úzkost, vyhýbání se, romantické vztahy, strategie zvládání, adolescence 

 
Abstract 

This article deals with the relationship between the attachment in romantic relationships and coping strategies 

in adolescence and the intention of this work is to learn if there is a connection between the attachment in 

romantic relationships and coping strategies used by adolescents. This essay comes out of the quantitative 

design. The attachment in romantic relationships was measured by the Experiences in Close Relationship – 

Revised Questionnaire (ECR-R). Two resulting dimensions of attachment (anxiety and avoidance) were 

correlated with 13 subscales of the CTK (Coping of Tomáš Kohoutek) questionnaire, which was used for the 

measurement of coping strategies. 

Data gathered from 98 grammar school students at the age rating between 17-19 years point out the association 

between low degree of avoidance and the use active ways of coping by adolescents. Next data indicates possible 

association between higher degree of anxiety and higher degree of succumb to emotions. Contrariwise there is 

not proved the association between low degree of avoidance and higher degree of active coping and there is also 

not established the association between higher degree of avoidance and higher degree of distraction from 

problems. The important piece of knowledge of this elaboration is insufficient reliability level of the most CTK 

subscales. There are thus presented themes for future researches, which are suggested in conclusion of this 

paper. 
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Úvod  

Aktuálnost tematiky citové vazby (attachment) je dána nejen jejím vlivem na budoucí vývoj jedince a 

formování jeho osobnostní struktury, ale také provázaností s otázkami výchovy a psychopatologie 

(Kulísek, 2000).  Za významný a vše prostupující ohrožující faktor pro možný vznik 

psychopatologického průběhu adolescence je považován psychosociální stres (Seiffge-Krenke, Beyers, 

2005). Strategie zvládání (coping strategies) mohou být významnými mediátory a moderátory vlivu 

stresu na aktuální a budoucí přizpůsobení se zátěžovým situacím (Compas et al., 2001; in Seiffge-

Krenke, 2006). Práce také vychází z předpokladu, že citová vazba v romantických vztazích je v mnoha 

ohledech podobná dětské citové vazbě a že obě tyto citové vazby jsou důležitými determinantami 

kvality života v jakémkoliv věku (Moore, Leung, 2002). Z tohoto důvodu mnozí autoři považují teorii 

citové vazby za vhodný výkladový rámec způsobů zvládání zátěže (Seiffge-Krenke, Beyers, 2005). 

 

Teoretické zázemí 

Teorie citové vazby předpokládá, že vztahy s primárními pečovateli v dětství umožňují vznik vnitřní 

reprezentace sebe sama a druhých. Tyto reprezentace pak řídí chování a prožívání v pozdějších 

sociálních vztazích (Bowlby, 1973; in Saffrey, Ehrenberg, 2007). Citová vazba a její projevy 

v adolescenci se na první pohled mohou zdát velmi odlišné od projevů dětské citové vazby, protože 

adolescenti se často snaží aktivně od rodičů oddělovat, manifestovat svou autonomii, přičemž citovou 

vazbu vnímají spíše jako omezující prvek, než jako bezpečí a jistotu (Allen, Land, 1999). Výzkumy 

ovšem poukazují na to, že systém citové vazby nebrání vzniku autonomie u adolescentů, ale naopak 

jim pomáhá samostatnosti dosáhnout (Allen, Land, 1999). 

Ačkoliv se Bowlbyho teorie citové vazby zaměřuje zejména na vytváření citové vazby mezi malými 

dětmi a jejich pečovateli, již od 80. let minulého století se diskutuje její relevance jako principu 

utváření romantických vztahů v dospělosti. C. Hazanová a P. Shaver (1987) poukázali na skutečnost, že 

romantickou lásku je možné pojmout jako proces citové vazby. Podle jejich názoru má pouto, které se 

vyvine mezi partnery, částečně stejnou funkci jako motivační systém umožňující vznik emocionálního 

pouta mezi matkou a dítětem. C. Hazanová a P. Shaver (1987) dále zjistili, že vztah mezi dětmi a rodiči 

má shodné rysy jako vztah partnerský. 

Tato studie vychází z pojetí K. Brennanové (Fraley, 2004), která považuje citovou vazbu za 

dvojdimenzionální konstrukt, v němž je úzkost zobrazena horizontální osou a vyhýbání se vertikální 

osou. K. Brennanová, C. Clark a P. Shaver (1998) uvádějí, že osa úzkosti reprezentuje model sebe 

sama (model of self) a osa vyhýbání se v rámci citové vazby je modelem ostatních (model of others). 

Na základě těchto dvou os je možné říci, že vysoká míra úzkosti je spjata s negativním modelem sebe 

sama a vysoká míra vyhýbání se je spjata s negativním modelem ostatních (Brennan et al., 1998).  

V problematice zvládání zátěže vychází autorka z názorů, které reprezentoval Lazarus a jeho 

kognitivně-transakční pojetí. Transakční pojetí strategií zvládání definuje zvládání jako proces 

odpovědí na stimul, který je člověkem vyhodnocený jako náročný (Lazarus, 1999). R. Lazarus (1999, 

Folkman et al., 1986) zahrnuje do procesu zvládání emoční, kognitivní a behaviorální snahy o 

vypořádání se s požadavky interakce jedinec – prostředí. Zvládání má dvě hlavní funkce (Folkman et 

al., 1986). První funkcí je vypořádání se s problémem působícím distres (zvládání orientované na 

problém – problem-focused coping) a druhou je regulace emocí (zvládání orientované na emoce – 

emotion focused coping). Obě tyto formy zvládání mají mnoho podob a lidé obvykle používají oba 

způsoby při řešení problémů. 
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J. Bowlby (1969; in Marques, 2005) poukazuje na to, že vnitřní modely sebe sama a druhých by měly 

být klíčové ve způsobu zvládání zátěžových situací. Obě dimenze citové vazby by tedy měly být 

spojeny s rozdílnými strategiemi zvládání a strategiemi regulace afektů (Wei et al., 2005).  

Rozdíl mezi strategiemi zvládání a citovou vazbou spočívá v tom, že zkušenosti z raného dětství jsou 

nevědomým způsobem reakcemi na stres, zatímco strategie zvládání, jak uvádí R. Lazarus (1999), 

zahrnují vůli, snahu a vědomé řízení. Funkční modely citové vazby (sebe sama a významných 

druhých), které se projevují v primární úrovni posouzení stresové situace, následně ovlivňují také 

sekundární úroveň posouzení, zejména v oblasti vyhledávání podpory (Seiffge-Krenke, 2006). 

 

Cíl výzkumu  

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda existuje souvislost mezi citovou vazbou v romantických vztazích a 

strategiemi zvládání v adolescenci. Vzhledem k povaze výzkumného cíle byl použit kvantitativní 

design. Se zřetelem k tomu, že v českém prostředí zatím neexistují standardizované metody měření 

výše zmíněných konceptů, byly v této studii použity pilotní verze dotazníků.   

 

Výzkumná otázka a hypotézy 

 

Výzkumná otázka, vyplývající z výše uvedeného cíle výzkumu, zní následovně:  

„Existuje vztah mezi citovou vazbou v romantických vztazích a strategiemi zvládání v adolescenci?“   

 

Hypotézy byly vytvořeny s ohledem na obdobné zahraniční studie (např. Seiffge-Krenke, Beyers, 

2005; Tourquati, Vaszony, 1999; Greenberger, McLauglin, 1998). Tyto provedené výzkumy se ovšem 

odlišují v použitých technikách měření citové vazby (jednalo se zejména o kategoriální pojetí citové 

vazby v dětství), v technikách měření strategií zvládání a také vývojovým obdobím respondentů.   

  

Hypotézy (H1 – H4) se týkají souvislosti mezi jednou z dimenzí citové vazby a způsobem zvládání.  

H1: 

Nízká míra úzkosti u adolescentů souvisí s vyšší mírou aktivního řešení problému.  

H2: 

Nízká míra vyhýbání se u adolescentů souvisí s vyšší mírou aktivního řešení problému. 

H3:  

Vysoká míra vyhýbání se u adolescentů souvisí s vyšší mírou odklonu od problému.  

H4: 

Vysoká míra úzkosti u adolescentů souvisí s vyšší mírou podlehnutí problému.  

 

 

Výzkumný soubor a realizace 

Do statistického zpracování bylo použito 98 dotazníků od studujících Gymnázia K. V. Raise v Hlinsku 

v Čechách. Jednalo se o 31 mužů a 67 žen ve věku od 17 do 19 let.  

Čas pro vyplnění dotazníku byl vymezen dobou 45 minut.  
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Metody 

Pro zjišťování strategií zvládání zátěže byl použit dotazník CTK, dotazník ECR-R byl využit pro 

měření dvou dimenzí citové vazby. Ani jeden z nich není standardizován pro české podmínky. 

 

I. Dotazník CTK (Coping Tomáše Kohoutka) 

Tento dotazník vychází z transakčního pojetí zvládání zátěže a skládá se ze dvou částí. První část 

zkoumá strukturu vnímání zátěže a druhá část se zaměřuje na zvládání zátěže. V první části respondenti 

na škále 1 – 4 (1 – vůbec neplatí, 2 – trochu platí, 3 – docela platí, 4 – platí) vyjadřují, do jaké míry se 

jich dané tvrzení týká. V další části respondenti na stejné škále popisují, jak moc se obvykle chovají 

určitým způsobem, když narazí na problém. 

První část dotazníku  zahrnuje šest kategorií vnímání problému. Jedná se o problematické vztahy 

s vrstevníky a kolektivem, školní výkonnost a neshody s autoritami, konflikty s rodiči a pocit 

omezování, problémy s vlastní identitou, další aspekty vývojové změny, problémy v rodině.  

Druhá část dotazníku obsahuje sedm hlavních kategorií, které kombinují plánovité strategie i 

nezvládnutí situace a zvládací a obranné reakce. Jde o faktor odklonu od problému, faktor aktivního 

řešení, faktor izolace, faktor podlehnutí problému a selhání kontroly, faktor sebevědomého řešení 

problému, faktor skrývání reakcí, faktor hledání informací. 

V tabulce č. 1 je popsáno Cronbachovo alfa škál obou částí dotazníku, který byl použit pro tento 

výzkum. I proto, že výzkum byl proveden na malém vzorku, nejsou tyto výsledky dostatečně 

vypovídající. Z tabulky dále vyplývá, že do dalších statistických procedur mohou vstupovat pouze 

škály C1, C2 a C4, jejichž Cronbachovo alfa přesahuje hodnotu 0,6. 

 
Tabulka č. 1 Vnitřní konzistence jednotlivých škál dotazníku CTK 

Škály 1. části dotazníku CTK Cronbachovo 

alfa 

Škály 2. části dotazníku CTK Cronbachovo 

alfa 

P1-problémy s vrstevníky 0,653 C1-coping aktivním hledáním  řešení 0,680 

P2-problémy s rodiči 0,482 C2-coping odpoutáním se, 

zapomenutím  

0,738 

P3-problémy se školou 0,364 C3-coping stažením se do sebe  0,249 

P4-problémy s učiteli -0,044 C4-coping emoční 

nezvládání/podlehnutí 

0,634 

P5-problémy s novými pocity 0,430 C5-coping aktivní 0,515 

P6-problémy v rodině 0,575 C6-coping tajením 0,469 

  C7-coping hledáním informací 0,211 

 

 

II. Dotazník ECR-R (The Experiences in Close Relationships – Revised) 

R. Fraley se svými kolegy (2000) vytvořil dotazník ECR – R ve snaze podpořit rozvoj nejvhodnější 

metody pro hodnocení citové vazby v dospělosti samotnými respondenty. Tato revidovaná verze 

vychází z původního dotazníku ECRS (The Experience in Close Relationships Scale) vytvořeného K. 

Brennanovou a jejími kolegy (1998). 

Výsledná verze obsahuje 36 tvrzení, která respondent hodnotí na Likertově stupnici 1 – 7, přičemž 1 

znamená silně nesouhlasím (strongly disagree) a 7 silně souhlasím (strongly agree). Každá ze  dvou  
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subškál (úzkost a vyhýbání se) je tvořena 18 položkami. Dimenze úzkosti hodnotí obavy z odmítnutí či 

opuštění. Druhá dimenze posuzuje obavu z blízkosti a nepříjemné pocity vztahující se k závislosti či 

přílišné psychické/fyzické blízkosti (Wei et al., 2005). Vyšší skóry v jednotlivých dimenzích indikují 

vyšší míru úzkosti či vyhýbání se.    

Česká verze dotazníku byla vytvořena pro potřeby této studie. 

Hodnoty Cronbachova alfa pro obě dimenze dotazníku ECR-R jsou uvedeny v tabulce č. 2. Vzhledem 

k tomu, že hodnoty Cronbachova alfa jsou pro obě dimenze vysoké, je možné považovat dotazník 

ECR-R za reliabilní, ačkoliv je nutné i zde vzít v úvahu omezenou velikost výzkumného souboru. 

 
Tabulka č. 2 Vnitřní konzistence jednotlivých dimenzí dotazníku ECR-R 

 

Dimenze dotazníku ECR-R Cronbachovo alfa 

Dimenze úzkosti (anxiety) 0,858 

Dimenze vyhýbání se (avoidance) 0,905 

 

Výsledky 

Pro zjištění vztahu mezi proměnnými je použita analýza korelací, která poskytuje informace o případné 

souvislosti mezi proměnnými, síle a směru vztahu mezi nimi. Je použit Pearsonův korelační koeficient, 

i když představuje určité omezení, protože je mírou lineárního vztahu (Halama, 2005).  

Interpretace hypotéz se opírá o údaje uváděné J. Hendlem (2004). Jde o následující síly asociace 

podle velikosti korelačního koeficientu r: malá se pohybuje v rozmezí 0,1 až 0,3; střední asociace 

v rozmezí 0,3 až 0,7 a velká zahrnuje hodnoty 0,7 až 1. V rámci testování hypotéz je také zmíněna 

hladina spolehlivost, která udává procentuálně vyjádřenou výběrovou chybu. Tato chyba uvádí, nakolik 

se může výsledek zjištěný ve výběrovém souboru odchylovat od skutečnosti v základním souboru 

(Hendl, 2004). 

I. Úzkost u adolescentů a aktivní řešení problémů 

První hypotéza se soustředí na vztah mezi úzkostí u adolescentů a aktivním zvládáním problémů, 

přičemž předpokládá souvislost mezi nízkou mírou úzkosti u adolescentů a vyšší mírou aktivního 

řešení problému. Na základě výsledků v tabulce č. 3 je zřejmé, že tato hypotéza potvrzena není. 

Korelace mezi těmito proměnnými je zanedbatelná a v opačném směru k předpokládanému. 

 
Tabulka č. 3  Souvislost mezi úzkostí a aktivní strategií zvládání  

 

CTK_C1_coping aktivním 

zvládáním 

 

 ECR-R dimenze úzkosti 

r  0,022 

Sig.   0,828 

 

II. Vyhýbání se u adolescentů a aktivní řešení problémů 

Na základě výsledků tabulky č. 4 je možné přijmout hypotézu předpokládající souvislost nízké míry 

vyhýbání se u adolescentů s vyšší mírou aktivního řešení problému. Směr korelace je záporný a 

potvrzuje předpoklad souvislosti mezi nízkou hodnotou skóru vyhýbání se a vysokou hodnotou skóru 

aktivního řešení problémů. Síla asociace mezi proměnnými je nízká a korelace je významná na 
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jednoprocentní hladině významnosti. S jednoprocentním rizikem chyby lze tedy tvrdit, že vztah mezi 

vyhýbáním se u adolescentů a aktivními strategiemi zvládání je možné označit za nízký (hodnota 

koeficientu odpovídá 0,226). Tuto nízkou korelaci je možné očekávat i v základním souboru, neboť je 

statisticky vysoce významná.  
 
 

Tabulka č. 4  Souvislost mezi vyhýbáním se a aktivní strategií zvládání  

 

CTK_C1_coping aktivním 

zvládáním 

 

 ECR-R dimenze vyhýbání se 

r  -0,226** 

Sig.   0,008 

              ** Korelace je významná na hladině 0,01.  

 

III. Vyhýbání se u adolescentů a odklon od problému 

Třetí hypotéza týkající se vyhýbání se u adolescentů a odklonu od problému vyjadřuje předpoklad, že 

vysoká míra vyhýbání se u adolescentů souvisí s vyšší mírou odklonu od problémů. Na základě tabulky 

č. 5 je možné konstatovat, že tato hypotéza potvrzena nebyla. Nejenže je síla asociace mezi 

proměnnými zanedbatelná, ale korelace je také v opačném směru, než se předpokládalo. Nemožnost 

přijetí této hypotézy je překvapivá, protože obě proměnné vykazují vysokou reliabilitu a jejich 

souvislost byla prokázána jinými výzkumy. Je tedy možné uvažovat o specifičnosti zkoumaného 

vzorku či vývojového období adolescence. Dalším možným námětem k zamyšlení je validita škály C2 

měřící strategii zvládání odklonem od problémů.    
 
 

Tabulka č. 5 Souvislost mezi vyhýbáním se a odklonem od problému 

 

CTK_C2_coping odpoutáním 

se, zapomenutím 
 ECR-R dimenze vyhýbání se 

r  -0,068 

Sig.   0,505 

 

IV. Úzkost u adolescentů a podlehnutí problému 

Hypotéza číslo čtyři se zabývá úzkostí u adolescentů a podlehnutí problému, přičemž předpokládá, že 

vysoká míra úzkosti u adolescentů souvisí s vyšší mírou podlehnutí problému. Výsledky v tabulce č. 6 

tuto hypotézu nevyvracejí, avšak síla asociace je velmi malá a korelace nesignifikantní. Je tedy možné 

hypotézu přijmout, ale i s rizikem chyby, která může být dána zkreslením vzorku. 
 

Tabulka č. 6 Souvislost mezi úzkostí a podlehnutím problému  

 

CTK_C4_coping emoční 

nezvládnutí/podlehnutí 

 

 ECR-R dimenze úzkosti 

r  0,111 

Sig.   0,280 
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Interpretace výsledků a diskuse 

Z výše zmíněných výsledků je zřejmé, že tato studie neprokazuje jednoznačnou souvislost mezi citovou 

vazbou v romantických vztazích a strategiemi zvládání v adolescenci. První hypotézu („Nízká míra 

úzkosti u adolescentů souvisí s vyšší mírou aktivního řešení problému.“) není možné na základě 

výsledků této studie přijmout. Výsledek je v rozporu se zahraničními studiemi, které souvislost těchto 

dvou konstruktů předpokládají. Výzkum E. Greenbergerové a C. McLaughlinové (1998) zjistil 

souvislost mezi aktivními strategiemi zvládání a jistým typem citové vazby (tedy nízká míra úzkosti a 

nízká míra vyhýbání se). Také I. Seiffge-Krenkeová (2006) uvádí, že adolescentní účastníci jejího 

výzkumu s jistým typem citové vazby používali aktivní způsob řešení problémů. S. Marquesová (2005) 

v rámci své studie, ve které vztah mezi jistou citovou vazbou a aktivními strategiemi zvládání nebyl 

prokázán, uvádí, že tyto neshodné výsledky mohou být dány mírou zátěže, kterou respondenti pociťují.  

Druhou hypotézu („Nízká míra vyhýbání se u adolescentů souvisí s vyšší mírou aktivního řešení 

problému.“) je možné přijmout. Hypotéza je také v souladu s výsledky zahraničních výzkumů, které 

očekávají souvislost mezi jistým typem citové vazby a aktivními strategiemi zvládání (viz např. 

Seiffge-Krenke, 2006; Krenke, Beyers, 2005; Tourquati, Vaszony, 1999). Výsledek testování těchto 

dvou hypotéz ovšem také vyvolává otázku týkající se kategoriálního a dimenzionálního pojetí citové 

vazby. Vzhledem k tomu, že nízká míra úzkosti a nízká míra vyhýbání se odpovídají jistému typu 

citové vazby, měly by být teoreticky potvrzeny obě výše zmíněné hypotézy.   

Další testovaná hypotéza („Vysoká míra vyhýbání se u adolescentů souvisí s vyšší mírou odklonu od 

problému.“) nemůže být přijata, protože korelace mezi proměnnými je opačná ke korelaci 

předpokládané na základě výše zmíněných výzkumů. Tento výsledek je překvapivý, protože obě 

korelované škály mají relativně vysoké Cronbachovo alfa (0,905 pro škálu vyhýbání se a 0,738 pro 

škálu odklonu od problému).  

Čtvrtá hypotéza („Vysoká míra úzkosti u adolescentů souvisí s vyšší mírou podlehnutí problému“) 

směrem korelace odpovídá očekávaným výsledkům, ovšem velikost korelace je velmi malá. Přijetí této 

hypotézy, ač s rizikem chyby, je možné podpořit výsledky výzkumu Fuendelinga (1998; in Marques, 

2005), které potvrdily souvislost mezi zapleteným typem citové vazby (vysoká míra úzkosti a nízká 

míra vyhýbání se) a emočním podlehnutím problémům. 

Pearsonův korelační koeficient zjišťuje pouze lineární vztahy a je tedy možné, že vztahy mezi 

proměnnými této studie existují, jen nejsou lineární. Další možnou příčinou výsledků může být 

specifické vývojové období adolescence (např. Seiffge-Krenke, 2006). Jako neproblematičtější se jeví 

pilotní verze dotazníku CTK. Vnitřní konzistence 11 škál je velmi nízká a většina z nich nemohla být 

použita. Z tohoto důvodu také nemohly být testovány hypotézy vztahující se např. k sociální izolaci, 

ačkoliv se v zahraničních výzkumech jeví jako průkazné.  

Za další možnou příčinu nejasných výsledků lze považovat způsob zpracování dotazníku CTK pomocí 

faktorové analýzy, která se zaměřuje na nalezení korelací uvnitř sady proměnných (Hendl, 2004). R. 

Lazarus (1999) upozorňuje na to, že účinnější může být zpracování dat pomocí shlukové analýzy, která 

sdružuje jedince do skupin (shluků) podle podobnosti v základních osobnostních charakteristikách.  

Zkreslení výsledků může být také dáno tím, že dotazník ECR-R je příliš obecný a dotazník CTK moc 

detailní. 

Za možné limity této studie lze považovat zejména průřezovost a výběr vzorku podle dostupnosti. Dále 

se jedná o velmi nízké hodnoty Cronbachova alfa škál dotazníku CTK a použití pouze 
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sebeposuzovacích metod. Absence standardizovaných verzí použitých dotazníků mohla vést 

k interpretačním chybám (Halama, 2005). 

 

 Závěr 

Prožívání zátěže má velký vliv na kvalitu života, a proto je důležité pokračovat ve studiích, které se 

zabývají způsoby zvládání zátěže (Marques, 2005). 

Na základě výše zmíněných poznatků je možné říci, že tato studie poukazuje na určitou omezenou 

existenci souvislosti mezi citovou vazbou v romantických vztazích a strategiemi zvládání 

v adolescenci. Vzhledem k tomu, že dvě hypotézy mohou být přijaty a dvě zamítnuty, bylo by 

zapotřebí provést další výzkumy v českém prostředí, které by se touto tematikou zabývaly.  Data 

získaná od 98 respondentů ve věku 17-19 let naznačují souvislost mezi nízkou mírou vyhýbání se a 

používáním aktivních strategií zvládání zátěže. Tato data také poukazují na možnou spojitost mezi 

vysokou mírou úzkosti a vyšší mírou emocionálního podlehnutí problému. Naproti tomu není 

potvrzena souvislost mezi nízkou mírou úzkosti a vyšší mírou aktivního řešení problému ani spojitost 

mezi vysokou mírou vyhýbání se a vyšší mírou odklonu od problémů. Dalším důležitým poznatkem je 

nedostatečná reliabilita většiny subškál dotazníku CTK. 

Znalost souvislosti mezi citovou vazbou a strategiemi zvládání zátěže je důležitá také v rámci 

psychologické praxe, protože mnoho klientů, kteří hledají pomoc psychologa, se nachází v zátěžové 

situaci či mají problémy s efektivním zvládáním (Marques, 2005). Brennanová a Lopezová (2000; in 

Wei et al., 2005) uvádějí možné klinické aplikace této souvislosti. Znalosti rozdílnosti v reagování na 

zátěžové situace na základě citové vazby umožní specialistovi pochopit různé reakce klientů. Dále 

mohou specialisté pomoci lidem s vysokou mírou úzkosti nebo vyhýbání se tím, že jim pomohou 

rozpoznat přechodné pozitivní zisky a dlouhodobé negativní následky používání maladaptivních 

strategií zvládání. V neposlední řadě také mohou specialisté tyto osoby povzbudit k nalezení 

alternativních strategií zvládání. Hledání souvislosti mezi citovou vazbou a strategiemi zvládání je 

důležité mimo jiné proto, že jedinci s vysokou mírou úzkosti mají sklony k horšímu přizpůsobení se 

každodennímu stresu a obecně jsou také více depresivní (Saffrey, Ehrenberg, 2007). 

Vzhledem k tomu, že účastníci této studie jsou studenty jednoho gymnázia, bylo by do budoucnosti 

vhodné provést výzkum s rozsáhlejším a pestřejším vzorkem adolescentů z celé republiky. Použité 

sebeposuzovací metody mají také svá omezení, neboť výpověď o sobě sama do značné míry závisí na 

vlastním sebeobrazu, který může být ovlivněn mnohými faktory, jako jsou např. přijaté normy, 

zkušenosti, osobní zážitky či trvalejší osobnostní vlastnosti. Lidé se liší také ve schopnosti 

sebepoznání, což může způsobovat zkreslení údajů (Halama, 2005). Vliv zde dále hraje také např. 

sociální žádoucnost. Proto by v příštích výzkumech mohly být použity projektivní techniky měření 

nebo objektivní vnější techniky měření k potvrzení sebeposouzení. Pro zvýšení validity budoucích 

výzkumů by adekvátní metodou mohly být rozhovory. 

V rámci dalších výzkumů v této oblasti by bylo vhodné přistoupit k měření obou konstruktů dvěma 

různými technikami měření, které by následně umožnily validizaci dotazníku CTK. S ohledem na 

 nízké reliability škál dotazníku CTK v tomto výzkumu by bylo možné směřovat další výzkumy také do 

této oblasti. Na základě výsledků výzkumu provedeného Sipsonem, Rholesem a Nelliganem (1992; in 

Marques, 2005) by bylo žádoucí zaměřit se rovněž na míru pociťované zátěže, protože autoři zjistili, že 

lidé s jistým typem citové vazby hledali sociální oporu zejména, pokud zažívali velkou zátěž.  Inspirací 

pro budoucí výzkumy by mohla být také práce E. Greenbergerové a C. McLauglinové (1998) se 

zaměřením na možné genderové rozdíly v souvislosti s citovou vazbou a strategiemi zvládání. 
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